教师是人才培养的主体, 是立 德树人的关键。西南财经大学经济 学院积极引导教师做有理想信念、 有道德情操、有扎实学识、有仁爱 之心的"四有"好老师,致力于以 师德建设引领学院师资队伍建设, 强化教师政治理论学习, 加强师德 师风教育, 着力提升高校教师政治 素养、师德修养,努力培养造就一 支师德高尚、业务精湛、结构合 理、充满活力的高素质专业化教师 队伍。经过多年发展, 学院形成了 一支老中青结构合理的教学梯队, 有著名经济学家刘诗白教授以及刘 灿、丁任重、杨继瑞、李萍、盖凯 程、邹红、徐舒、韩文龙等一批知 名学者。

近年来,经济学院高度重视教师队伍建设,在师德师风、用人育人、青年教师培养、出国进修访问、教育教学与科研能力提升等方面构建师资队伍建设新机制。

作为衡阳师范学院较早创

西南财经大学经济学院

建设优秀师资队伍 培养经济学拔尖人才

一是将师德教育摆在教师 培养首位,贯穿教师职业生涯 全过程。

坚持以"四有"好老师、"四个引路人"标准为指引,始终把师德师风建设摆在教师队伍建设首位,以实施师德师风提升工程为抓手,突出全员全过程全方位师德养成,推动教育作为举行。师德教育作为学院新教师队伍。师德教育作为学培新师、学科带头人和学术领军人物培育的主要内容,并与每名新进专任教师签订《师德师风责任承访传教师数行、教师职业理想信念教育、教师职业理健康指导教

二是以创新精神整体优化 理论经济学育人用人体制机 制。

针对学科高层次教学人才缺乏的 重大问题,着力突破制约人才引进培 养的关键障碍,完善高水平师资队伍 发展路径和环境。进一步加大引进力 度,着力引进优秀高端和青年人才。 配合学校实施"光华英才工程""海 内外英才引智计划""可持续发展师 资人才储备计划",加大教学名师和 优秀青年教师引进与储备力度。

三是实施青年教师成长项目。

培养扶持青年拔尖人才,选拔优秀博士(后)进入学校师资储备计划;为现有副教授、讲师职称的青年教师创造出国进修的机会。鼓励并促进教师特别是青年教师跨学科、交叉融合的合作,形成高水平的教学和科研创新团队,建设高素质的教师队伍。

四是实施教师教育教学能力提升计划。

组织教师教育教学思想大讨论、 青年教师教学观摩、教师教学能力活 动提升等活动常态化、制度化,通过 积极推动教师进行教学内容和教学方 法的改革,定期进行教学研讨和交流,提高整体师资队伍的专业水平和 执教能力。建立教师授课质量评价机 制,构建学院领导听课、课程组组长 听课、同行专家评教、学生全员评 教、本科课程咨询委员会委员评教等 多层次、全覆盖的教师教学质量评价 体系,全方位、全过程评价教师教学 质量。

五是实施教师科研能力提 升计划。

实施"青年教师职业生涯规划导师制",为每名青年教师配备一名老教师作为职业生涯规划导师,建立完善的教师培训体系和长期的培训,优化教师队伍结构,提高教师的专业水平、教学能力、科研创新和服务社会的师人位结构,提高教师的专业水平、教学能力、科研创新和服务社会的师人的一学者、项目资助等机会。为青年业教学援藏援疆等机会,提高教师的社会服务能力。加强年轻学术带头人的培养,促进年轻教师学术水平的提高

和学科专业的梯队建设,形成了梯队的带动作用。创新人事管理和薪酬分配方式,引导教师潜心教学科研,鼓励中青年优秀教师脱颖而出。

六是以一流党建引领师资 队伍建设。

选树一名"四川教师风采师德楷模",教育引导全院师生树立坚定的理想信念,自觉提高师德修养,履行立德树人根本任务。近年来,学院充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,有力推动了一流学

科和一流专业建设。 "四川教师风采师德 楷模"李萍的事迹激 励广大教师"不忘初 心、牢记使命",全 身心投入到教书育人 的伟大事业中去。

经过持续建设, 经济学院教师队伍建 设成果丰硕。教师获 吴玉章人文社科终身 成就奖一人; 教师获 国家教学成果一等奖 一项,入选四川教师风采师德楷模称号一人,入选国家教育部门课程思政教学名师6人;中国特色社会主义政治经济学团队入选四川最美教师团队;教师在《中国社会科学》《经济研究》《管理世界》等发表高水平论文20余篇,获得国家社科重大(专项)两项,社科基金和自科基金项目立项取得历史性突破。高质量的师资队伍为国家经济学拔尖学生培养奠定了坚实基础,也为国家一流专业和"双一流"学科建设提供了坚实的保

(韩文龙)



西南财经大学经济学院课程思政教学 (革研讨会

衡阳师范学院文学院

构建高素质语文教育人才协同培养模式

办的文科院系,文学院发展快速。近5年来,文学院以湖南省新文科研究与改革实践湖项自(序号47)为契机,依托湖前创业高素质语文教育一流本科专业及省教改项目(编号HNJG-2022-0229/HNJG-2021-0800)等基地、校企、校所、校校协同行业、不由与课题, 大力推进同人,不断构建和创新"四位革放效。

建构、夯实以"新语文教师教育共同体"为主体的新文科研究与改革实践平台

文学院与衡阳市教育部门、衡阳 市成章实验中学、衡阳市博文高级中 学有限公司等23所学校、企业共建 "新语文教师教育共同体",创新和践 行"政府部门主导、院所引导、企业 主体、高校主为"的政产学研协同育 人良性机制。如与衡阳市签订校地合 作协议, 创建船山国学院等合作基 地,培养服务地方各类文化传承人 才;与湖南省中语会、衡阳市教科院 等行业协会、科研院所签订校所合作 协议, 共建中学语文名师工作室或地 方文化建设专家智库,培养服务乡村 卓越语文教师等人才;与省课改名校 株洲景弘中学等单位合作,培养学生 的教研教改与创新能力。既聘请教育

部门负责人、合作学校校长、湖南省 中语会专家, 以及培训机构创新创业 导师等作为校外指导教师,组成专家 库, 又选派邓水平等骨干教师到共同 体学校任职,建立健全"双向互聘" "岗位互换"等教师发展新机制。举办 "新语文论坛",探索"协同教研"机 制,与共同体学校围绕语文"课程思 政"、船山思想进中小学语文课堂、 "新语文"教学改革进行探索。与乡村 振兴相结合,将"新语文"开展办学 理念拓展到乡村教育, 如通过祁东启 航学校助力留守儿童成才成长,通过 常宁塔山中学助力少数民族地区语文 教学。开展"乡村教师寻访"活动, 挖掘乡村教师典型事迹;举办"炙爱 的乡村——乡村教育校园思享会"活 动;为东南小学授予"寸草心计划" 之"春晖实践基地"牌匾,激发学生 扎根基层教育的热情, 倡导大学生关 注乡村和家乡,服务于教育。新语文 教师教育共同体建设不仅提高了人才 培养的理论水平。而且拓展了实践操 作能力, 赢得了广泛赞誉, 红网湖南 频道、新湖南、红网时刻、衡阳日报 社等数十家媒体进行了报道。"传 承・融合・创新:船山思想渗透中小 学语文课程思政的育人探索与实践"

"新时代中小学综合实践活动课程地方化建设的理论与实践""地方高师院校新时代教师教育'四驱动一卓越'人才培养模式探索与实践"分获湖南省教育教学成果奖一、二、三等奖。

探索、实施"以师范专业认证 推进创新创业教育改革"为抓手的 新文科研究与改革策略

以学生成才为导向, 积极指导大 学生参加各类专业及学科竞赛。文学 院成立了教学比赛指导委员会, 开展 各类专业活动选拔人才, 如校园原创 诗歌大赛、辩论赛、汉字英雄大会、 诗文朗诵比赛、主题演讲比赛、师范 生技能大赛、写作竞赛等, 采取多种 指导方式,提升学生的专业竞争力。 以实践育人为核心, 打造文学殿堂, 建构文化品牌, 开展各种育人活动。 投入100万元建设"夫子园""芜绿 堂""书法室"等学生活动场所。开设 "夫子讲堂",举办"创意写作三个维 度""格律诗谈略""向孔子学幸福" "现代社交礼仪与茶艺"等多种形式的 文化沙龙。成立以首席专家命名的创 作、评论、朗诵、书法特色班, 开展

特色学生活动,围绕读、写、听、说 打造师范生核心素养,构筑了较为完 整、全面、系统的第二课堂体系。举 办了"致敬二十大、书写峥嵘史""党 的二十大和我的人生青春演讲比赛" "中秋诗词师生吟诵会"等十余项学生 活动。鼓励学生参加"互联网+"、挑 战杯等赛事,以及大学生创新创业训 练计划、大学生研究性学习和创新性 实验计划、大学生科研创新计划等项 目,并安排专业教师进行指导和训 练。充分利用省一流本科专业、课程 及学科等立项建设,不断优化网络管 理平台开发与应用,积极构建创新创 业资源开放共享的有效机制,形成线 上线下相结合学生自主学习环境与平 台。以"湘派语文研究基地"与乡村 语文教师网等平台为依托,创办"新 语文论坛"。新文科立项以来,文学院 学子先后参加国家、省级大学生课外 学术科技作品竞赛并获奖20余项,获 得湖南省挑战杯、湖南省"互联 网+"。湖南省师范生技能大寨一等 奖,湖南省写作大赛二等奖,全国师 范生微课大赛特等奖、一等奖,30余 人次获得"华文"师范院校语文专业 师范生教学能力线上测试与交流展示 活动一等奖等各类奖项。

打造、强化以"以文化人"工程 为特色的新文科研究与改革实践 品牌

在近十年的探索过程中,文学院聚 焦师德素养、母语与中华优秀传统文化 素养、语文教育教学素养、研究与创新 素养四大素养,不断开拓各种资源,凸 显长期形成的优势与特色,打造了系统 化的"以文化人"工程。如联动构建校 本课堂(理论与实践课堂)、基地课堂 (实习见习、就业创业课堂)和空中课堂 (网络课堂)三个课堂,不断推进以文字 化人、以文学化人、以文化化人,实践 "三文化人";强化以船山思想文化为代 表的中华优秀传统文化(筑基)、以湖南 南路师范学堂传统为代表的师范文化 (强本)、以湘南第一党支部精神为代表 的红色文化(铸魂)内涵建设,并以三种 文化为引领,实践"三阶铸人";积极传 授学生为学(立德立功立言)、为事(敢 担当善作为勤奉献)、为人(做中学语文 教育的引领者)之道,解决师范生教育 情怀生成、培养机制统筹、专业发展内 生动力等关键问题,实践"三为立人"。 开展船山思想进校园、船山思想励志青 年等活动,通过课堂、讲座、社会实践拓 宽思政教育渠道。成立"文心社",开展

"一课一片一实践"活动。通过开展党 史学习教育宣讲、党的二十大主题宣 讲,从中华优秀传统文化、红色师范精 神等方面推动"时代新人培育活动"。 以船山文化精神为内核的"以文化人" 工程入选湖南省实践育人十大案例,船 山学社党支部被评为全国党建工作样 板支部。文学院戚怀月、王芬等学子先 后获得中国大学生自强之星、全国孝行 人物、湖南省普通高校优秀大学生党员、湖南省等四届"争做新时代向上向 善湖南好青年"、湖南省普通高等学校 2019届创新创业优秀毕业生、湖南部 普通高校"阅读推广大使"、服务西部典 型等各类荣誉称号。

在乡村振兴大背景下,该人才培养模式不断探索"四有品性"(有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有理想爱之心)与"三维动力"(内驱力、发展力、行动力)的人才观念,努力深化跨学研"四维协同育人实践,积极引受补受,四维协同育人实践,积极引空转向课外延伸、教学目标转向四大素养、教学内容转向核心素养体系、教学下式转向对话合作、教学评价转向学业质量"六大转变",具有开拓创新价值。

(任美衡 文玲 左其福)

近年来,郑州澍青医学高等专科学校依托自身学科和专业优势,积极对接社会和生健康发展,以人才培养为核心,努力把康复治疗技术专业群打造为内涵丰富、质量高位、特色鲜明的人才培养高地。

マンコータ はなり

深化理念谋落实

学校深入贯彻全国职业教育大会精神,以《国家职业教育改革实施方案》《河南省职业教育改革实施方案》为指导,坚持面向基层、服务基层、立足全人群,践行"服务生命全周期、健康全过程"的教育理念,以河南省高水平专业群——康复治疗技术专业群为引领,辐射护理、中医、药学等校级专业群协同发展,深入探索"重视内涵、协同发展、凝练特色、拓展功能"的建设路径,形成"1+3"专业建设格局。



"七个有力"重引领

专业群坚持以高质量党建引领高水平专业群建设,以一流支部建设引领一流专业建设,不断探索"支部+专业"育人新模式,提升人才培养质量。康复医学系学生党支部围绕立德树人根本任务,紧扣"七个有力",不

激发育人活力;同时,深入思考"党建+、怎么+",以知识技能掌握为核心抓手,将红色资源、志愿服务、专业教育融入党支部建设之中,为党支部注入育人力量,先后获批河南省级样板党支部和第三批"全国党建工作样板支部"培育创建单位。自获批以来,该党支部积极发挥示范引领作用,带动群内基层党支部深入量,将育人与育才有效融合,培养理想信念坚定、有担当、有能力的高层次技术技能型健康服务人才。

断提升党支部组织力、凝聚力,全面

3

"双思"协同增实效

专业群积极构建"思政课程"与"课程思政"贯通的思政育人体系。坚持把思想政治理论课作为落实立德树人根本任务的关键课程,持续深化思政课教学改革,探索形成"131"教学模式:一支专兼结合的思政课教师队伍,落实时间、制度、载体三大保障,培养一批有理想、有信念的新时代青年。坚持把课程思政建设作为落实立德树人根本任务的重要抓手,出

台《课程思政实施方案》,将思想引领 贯穿于教学计划、课程内容、教学过 程等主要教学环节,重点培养学生爱 国主义情怀、社会责任感、创新精 神、实践能力和求真务实的精神;强 化培训,让教师深入理解课程思政内 涵,充分挖掘专业课程思政元素、专 业知识和教学方式中的思政资源,使 思政教育与专业教学内容合理自然地 融合,真正做到潜移默化、润物无声。

两年来,在省市级高校思政课教师教学技能大赛中获奖16项,其中,特等奖两项、一等奖4项、二等奖5项;获河南省高等教育教学改革研究与实践项目思政项目一项;获批河南省职业教育和继续教育课程思政示范课程6门;培育出全国优秀共青团员一人,河南省暑期社会实践活动优秀团队一个、优秀个人一人,以及一大批投身防疫抗汛一线的优秀学子。

4

优化资源强基础

专业群不断夯实强有力的基础支撑,持续优化"硬件"资源,现有国家教育部门创新发展行动计划生产性实训基地一个,河南省高等职业院校

创新发展行动计划生产性实训基地、河南省健康养老护理教育培训基地等4个,实验实训室135个,智慧教室6个,虚拟仿真实验实训中心一个,先进的仪器设备和完善的实验实训条件,为培养学生理实一体的职业基本能力和素质提供了坚实保障。

郑州澍青医学高等专科学校

多措并举 加速建设高水平专业群

注重"软件"资源的开发与拓 展。积极推动教材改革,依据岗位工 作实际需求,与行业企业合作共同开 发编写教材,两部教材荣获河南省首 届教材建设二等奖,4部教材入选河 南省"十四五"首批职业教育规划教 材;着力打造一支素质高、能力强、 结构合理、特色鲜明的师资队伍,加 大"外引内培"力度,注重发挥名 师、大师的引领带动作用,促使专业 教师成长, 群内11名教师被确定为河 南省职业院校省级骨干教师培育对 象,6支团队、47名教师分别被认定 为河南省职业教育教师教学创新团队 和课程思政教学团队、教学名师;创 新课程体系建设,根据专业"X"证 书重构教学内容和课程体系,构建 "基层共享、中层互通、上层互选"的 "平台+模块"核心课程体系,设计 "1库1平台X模块"专业群教学资 源, 搭建了服务创新平台, 现有省级 精品在线课程6门、河南省职业教育 专业教学资源库1个。

5

产教融合育人才

专业群把深化产教融合作为专业 建设高水平发展、人才培养质量提升 的关键举措,不断健全产教融合机 制,创新"校院(企)合一、真实环 境育人"人才培养模式,将教学安排 在具有虚拟仿真实境的课堂教育环境 和具有职业实境的临床教学环境中交 替循环进行,通过专业基础学习、专 业技能学习、职业综合能力培养三个 阶段, 使学生职业素质和能力得到提 升。同时,深入构建"六个一"育人 保障:校院(企)共同建设一批现代 化实验实训室, 共同研发一批活页式 教材, 共同组建一批名师工作室和大 师工作室, 共同打造一支专兼结合的 高水平教学团队,共同制定一套人才 培养方案,共同开发一系列优质教学 资源。发挥学校、医院、企业等在人 才培养中的协同作用。

持续推进"订单班"人才培养, 与医院、企业签订培养协议,立足岗位能力需求,筛选学生专业适配度高的订单项目,从大一新生中选拔优秀学生组成订单培养班。充分发挥校院(企)双元育人主体作用,采用"共 育、共管"的合作机制,共同制定人才培养方案和课程体系,由学校专任教师和医院(企业)的专业医务人员、技术人员组成订单班教师团队,采取"1.5+1.5"培养方式,实现教学过程与工作过程、学生专业技能与岗位能力需求精准对接,有效提升学生就业竞争力及用人单位满意度。

在校院(企)深度合作的基础上,专业群积极整合自身在教学等方面的优势资源,与医院(企业)在临床实践等方面的优势资源深度融合,共建专业学院,如康复治疗技术专业与焦作市中医院共建康复中医学院、护理专业与郑州市第九人民医院共建老年护理学院等,共同培养具有高的医德、扎实理论知识、熟练实操能力的"德术双馨"的优秀人才,增强为基层健康卫生事业服务的能力。

如今,学校高水平康复治疗技术专业群的建设正全面稳步向前推进,成效显著,群内专业人才培养质量明显提升,学生就业率达95%以上。专业群将继续围绕高水平、专业强、显特色的建设目标,在产教融合、师资队伍、课程建设、思想引领等方面持续发力,为基层卫生健康服务事业培养更多高质量人才,为地方经济社会发展作出积极贡献。

(贺生 鲁晶晶 刘海波)